

96<sup>th</sup> Joint Meeting of the Forum for Security Co-operation and the Permanent Council  
24 September 2025

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ  
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ  
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS  
ON MILITARY SECURITY  
AND ARMS CONTROL

Erzherzog Karl Strasse 182  
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:  
(+43 1) 282 27 49

Telefax:  
(+43 1) 280 20 08

E-mail:  
[rfgms@chello.at](mailto:rfgms@chello.at)

## ЗАЯВЛЕНИЕ

заместителя руководителя Делегации Российской Федерации  
на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности  
и контроля над вооружениями

**О.В.БУШУЕВА**

на 96-м совместном пленарном заседании Форума  
по сотрудничеству в области безопасности и Постоянного совета ОБСЕ  
(24 сентября 2025 года)

Пункт повестки дня: «Общие заявления»

Тема: «О военной транспарентности России и провокационной военной  
деятельности стран НАТО»

Уважаемые сопредседатели,

Как Вы знаете, 12 – 16 сентября состоялось совместное российско-белорусское совместное стратегическое учение «Запад-2025». Даже в нынешних условиях оголтелой русофобии нашими государствами были предприняты максимально возможные меры транспарентности как на этапе подготовки к маневрам, так в ходе их проведения.

Так, район проведения этапа учения на территории Белоруссии – государства, непосредственно граничащего со странами альянса – был заблаговременно перенесен вглубь страны. Белорусскими друзьями были направлены приглашения всем государствам-участникам ОБСЕ на наблюдение за военной деятельностью. Для иностранных экспертов был организован подробный брифинг о предстоящей фазе. За белорусским этапом учения

наблюдали представители ЦПК и военно-дипломатического корпуса из 23 государств, включая Венгрию, Турцию и США. Однако в подавляющем большинстве государствами – членами НАТО и ЕС приглашение принять участие в наблюдении за белорусской фазой учения было попросту проигнорировано. Что ж, это их выбор – как говорится, насилино мил не будешь.

Маневры прошли успешно, что было отмечено военно-политическим руководством наших государств. В целом с результатами учений можно ознакомиться на интернет-порталах оборонных ведомств Белоруссии и России.

На этом фоне абсурдно звучат высказывания некоторых высших должностных лиц ЕС об «отсутствии» у наших стран надлежащей открытости в связи с проведением учения.

Так, 15 сентября официальный представитель Еврокомиссии по внешнеполитическим вопросам А.Хиппер призвала Москву и Минск «полностью соблюдать» Венский документ 2011 года о мерах укрепления доверия и безопасности, который требует предварительного уведомления о военной деятельности. 17 сентября её официально поддержала высокий представитель ЕС по иностранным делам и политике безопасности К.Каллас.

Российская Федерация на протяжении десятилетий добросовестно выполняла положения свои военно-политические обязательства не только в рамках ВД-2011, но и ДОВСЕ, где объем и степень детализации были еще больше. Впоследствии, когда деградация системы контроля над вооружениями и мер укрепления доверия уже приобрели реальные очертания вследствие позиции ряда западных государств, мы продолжали какое-то время предоставлять эту информацию. Однако страны НАТО, ЕС и их «клиенты» активно продвигали деструктивную линию, перестали выполнять свои обязательства в области МДБ. Наша делегация уже приводила некоторые примеры таких нарушений. Тем не менее, напомню о них еще раз.

Германия, Нидерланды, Франция, Эстония прямо заявляют, что направлять приглашения России в рамках главы IV ВД-2011 они не намерены. Польша, Украина и Чехия ряд документов информационного обмена на систематической основе предоставляют с пометкой «не для всех государств-участников».

В этих условиях мы были вынуждены принять соответствующие ответные меры, в т.ч. применительно к Венскому документу. Ожидать от России иного подхода было бы по меньшей мере наивно.

Что касается учения «Запад-2025», то хотелось бы отметить, что командование ОВС НАТО проводит у наших границ сразу несколько связанных единым оперативным замыслом учений, общий масштаб которых почти в десять раз превышает российско-белорусские маневры, включая «Quadriga-2025» (территории Германии, Литвы, Финляндии и Балтийское море), «Iron Defender-2025» (Польша) и «Namejs-2025» (Литва). Их общая цель – практическая отработка вариантов применения межвидовой группировки войск (сил) блока против ВС РФ. Всего к маневрам привлекалось около 60 тысяч военнослужащих из 18 стран альянса, а также Австралии. В рамках «Quadriga-2025» осуществлялась практическая переброска подразделений Бундесвера из пунктов постоянной дислокации на территорию Литвы.

Обращаем внимание, что в организованном Польшей учении «Iron Defender-2025» приняли участие порядка 30 тысяч военнослужащих - такую цифру назвал заместитель министра обороны страны Ц.Томчик в интервью агентству «Polsat News». Кстати, в ОБСЕ Варшавой были представлены иные данные о численности привлекаемых войск – порядка 8 тысяч.

Руководство НАТО, раздувая миф о якобы неизбежности нападения России на государства блока, использует «российскую угрозу» как предлог для поддержания высокой интенсивности оперативной и боевой подготовки объединенных вооружённых сил в Восточной Европе.

Ежегодно вблизи наших границ проводится около 50 крупных учений, в которых участвуют в общей сложности свыше 300 тысяч военнослужащих блока.

Особо провокационный характер носят маневры, в рамках которых отрабатывается масштабное сосредоточение сил и средств у западных границ России и Белоруссии. Наиболее значимой является серия учений ОВС НАТО «Steadfast Defender», которая проводится раз в три года (очередная намечена на 2027 год).

Так, сценарий «Steadfast Defender-2024» предусматривал ведение альянсом военных действий против России одновременно на нескольких стратегических направлениях: от Арктики до Черного моря. К учению привлекалось порядка 100 тысяч военнослужащих стран альянса, не менее 15 тысяч боевых и специальных машин, более 300 самолетов и вертолетов, свыше 70 кораблей. Замысел и масштабы учения сопоставимы с учениями альянса «Autumn Forge», которые проводились в эпоху холодной войны в качестве заключительной тренировки по проверке готовности блока к вооружённому конфликту с СССР в Европе и Атлантике.

В этом году крупнейшей стала серия из трех учений под общим наименованием «Defender Europe». Цель – отработка планов применения коалиционных войск (сил) НАТО против ВС РФ на «восточном фланге». К решению учебно-боевых задач привлекались штабы и воинские формирования вооруженных сил 31 государства альянса, Боснии и Герцеговины, Грузии, Молдавии, а также «силы безопасности Косово». Общая численность – 30 тысяч военнослужащих, не менее 5 тысяч боевых и специальных машин, около 100 самолетов и вертолетов.

Одновременно с «Defender Europe» состоялись еще десять связанных с ним единым замыслом учений ВС стран НАТО и партнеров, в т.ч. «Formidable Shield» (по проверке боевых возможностей системы ПРО блока) и «Steadfast Deterrence» (по оценке готовности коалиционных органов управления к проведению многосферной операции). В общем в мае-июне этого года

учебные задачи по подготовке к возможному вооруженному конфликту с Россией одновременно отрабатывали до 100 тысяч военнослужащих ОВС НАТО.

Кроме того, в целях превращения балтийской акватории во «внутреннее море НАТО» альянс провел в июне учение «BALTOPS-2025», на котором отрабатывались варианты применения межвидовой группировки сил при ведущей роли морского компонента для блокирования судоходства на Балтике. Особенностью стало масштабное применение роботизированных комплексов и БПЛА.

Фиксируем повышенный уровень учебно-боевой активности ОВС НАТО в Арктике. В июле-августе в акваториях Норвежского и Баренцева морей авианосная многоцелевая группа ВМС США во главе с авианосцем «Gerald Ford» отрабатывала вопросы готовности морского компонента американской системы ПРО к решению задач по перехвату российских ракет в высоких широтах. 3 сентября в Норвежском море проведена совместная тренировка АУГ и стратегического бомбардировщика B-2A «Spirit».

Внимательно следим за учениями в рамках глубоко дестабилизирующей практики т.н «совместных ядерных миссий НАТО». Ярким примером является проводимая осенью тренировка «Steadfast Noon», в ходе которой отрабатывается нанесение ядерных ударов по российским объектам. При этом к решению данных задач широко привлекаются авиационные подразделения неядерных стран блока. Более того, происходит расширение географии «ядерного присутствия» США в Европе и круга стран альянса, которым может делегироваться доставка американского ядерного оружия к целям на территории России и её союзников.

Вынуждены констатировать, что учебно-боевая активность альянса на «восточном фланге» носит ярко выраженный антироссийский характер. К сожалению, движения в сторону адекватной оценки реальности со стороны наших оппонентов мы не наблюдаем.

Обращаемся ко всем нашим недоброжелателям. Ваша безопасность не может быть и не будет обеспечена за счет безопасности других стран. Без учета интересов России и ее союзников построить работающую архитектуру безопасности в Европе не получится. Чем скорее наши оппоненты это поймут, тем лучше. В том числе и для них.

Благодарю за внимание.